BANCO DA AMAZONIA S.A.

Cargo

TECNICO CIENTIFICO
AREA: ENGENHARIA CIVIL

MANHA Caderno G
LEIA COM ATENCAO AS INSTRUCOES ABAIXO.

1 Aorecebereste caderno, confira atentamente se o tipo de caderno — Caderno G — coincide com o que esta
registrado em sua folha de respostas. Em seguida, verifique se ele contém cento e vinte itens,
correspondentes as provas objetivas, corretamente ordenados de 1 a 120.

2 Caso o caderno esteja incompleto ou tenha qualquer defeito, solicite ao fiscal de sala mais préximo que tome as

providéncias cabiveis.

Nao utilize lapis, lapiseira, borracha e(ou) qualquer material de consulta que nao seja fornecido pelo CESPE/UnB.

N&o se comunique com outros candidatos nem se levante sem autorizagao do chefe de sala.

5 Recomenda-se nao marcar ao acaso: cada item cuja resposta divirja do gabarito oficial definitivo recebera
pontuagao negativa, conforme consta em edital.

6 Aduragao das provas é de trés horas e trinta minutos, ja incluido o tempo destinado a identificagdo — que sera
feita no decorrer das provas — e ao preenchimento da folha de respostas.

7 Vocé devera permanecer obrigatoriamente em sala por, no minimo, uma hora apds o inicio das provas e podera
levar o seu caderno de provas somente no decurso dos ultimos quinze minutos anteriores ao horario determinado
para o término das provas.

8 Aoterminar as provas, chame o fiscal de sala mais préoximo, devolva-lhe a sua folha de respostas e deixe o local de
provas.

9 A desobediéncia a qualquer uma das determinag¢des constantes no presente caderno ou na folha de respostas
poderaimplicar a anulagao das suas provas.

B W

AGENDA (Datas provaveis)

I 5/6/2007, apés as 19 h (hordrio de Brasilia) — Gabaritos oficiais preliminares das provas objetivas: Internet —
www.cespe.unb.br/concursos/bancoamazonia2007.

Il 6e7/6/2007 — Recursos (provas objetivas): exclusivamente no Sistema Eletronico de Interposicao de Recurso, Internet, mediante instrugées
e formularios que estarao disponiveis nesse sistema.

Il 3/7/2007 — Resultados finais das provas objetivas e do concurso: Diario Oficial da Uniao e Internet.

OBSERVAGOES )
N&o serao objeto de conhecimento recursos em desacordo com o item 12 do Edital n.° 1/2007 — BANCO DA AMAZONIA, de 27/3/2007.

Informagoées adicionais: telefone 0(XX) 61 3448-0100; Internet — www.cespe.unb.br/concursos/bancoamazonia2007. C ‘-SPG
E permitida a reprodugéo deste material apenas para fins didaticos, desde que citada a fonte. m
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De acordo com o comando a que cada um dos itens de 1 a 120 se refira, marque, na folha de respostas, para cada item: o campo
designado com o codigo C, caso julgue o item CERTO; ou o campo designado com o cddigo E, caso julgue o item ERRADO.
A auséncia de marcagdo ou a marcagdo de ambos os campos ndo serdo apenadas, ou seja, ndo receberdo pontuagio negativa. Para as
devidas marcagdes, use a folha de respostas, inico documento valido para a corre¢fio das suas provas.

Nos itens que avaliam Nocdes de Informatica, a menos que seja explicitamente informado o contrario, considere que todos os
programas mencionados estdo em configuragdo-padrdo, em portugués, que o mouse esta configurado para pessoas destras e que
expressdes como clicar, clique simples e clique duplo referem-se a cliques com o botdo esquerdo do mouse. Considere também que
ndo harestri¢des de protecdo, de funcionamento e de uso em relagdo aos programas, arquivos, diretorios e equipamentos mencionados.

CONHECIMENTOS BASICOS

Texto para os itens de 1 a 15

22

25

28

31

Existem muitas maneiras de se enxergar uma
empresa. Uma delas é vé-la como uma maquina. E néo se
trata de uma analogia nova. A era industrial foi construida
com base nesse paradigma, sustentado pelas teorias dos
cientistas Taylor e Fayol, que acreditavam (e isso fazia
sentido para a época em que viveram) que uma empresa tinha
de funcionar como um infalivel relégio ou como uma
locomotiva, programada para cumprir, rigorosamente, seus
tempos de parada e locomogdo, de maneira a garantir o
andamento do sistema ferroviario, sem atrasos nem
acidentes. Para isso, colocaram a produtividade como
principal meta, assegurada por um sistema técnico de alta
eficiéncia.

Uma empresa até pode se parecer com uma
maquina, quando existe uma tarefa continua a ser
desempenhada. Nesse caso, a mecanizagdo da tarefa, de
maneira integralmente repetitiva, pode diminuir a quantidade
de erros. O mesmo raciocinio continua valendo, se a empresa
estiver situada em um ambiente estavel, ou seja, onde os
fatores externos pouco ou nada interferem no seu
desempenho. Ou quando a criatividade, produto mais nobre
e valioso do sistema humano, ¢ considerada indesejavel.

Tornar as tarefas repetitivas para eliminar erros &,
talvez, o maior equivoco em que se pode incorrer. Afinal, os
erros acontecem justamente quando o individuo liga o piloto
automdtico. E o piloto automdtico é acionado quando o
trabalho a ser feito nfo traz significado algum para aquele
que o executa. Destituido de sentido, o trabalho se
transforma em tarefa enfadonha, que traz apenas
aborrecimento, 0 que, por sua vez, gera a pressa de acabar
logo com aquela tortura, na ansia de reencontrar a alma
deixada na porta de entrada da empresa, ao lado do marcador
de ponto.

Internet: <www.empreendedor.com.br> (com adaptagdes).

Com referéncia as idéias do texto, julgue os itens a seguir.

1

Alguns lideres querem resolver o problema da produtividade
dos funcionarios recorrendo a algum sistema técnico
infalivel e, além disso, reivindicam um plano de recompensa,
para remunerar os funcionarios com base no que foram
capazes de produzir.

Produzir o mesmo produto o tempo todo € mais um requisito
que sustenta a tese da empresa-maquina ou locomotiva; parte
da hipotese de que todas as pessoas sdo iguais e querem as
mesmas coisas.

A crenga na necessidade de padronizar o trabalho interno,
pela mecanizagdo da tarefa, reduzindo-o a atividades
mecénicas e repetitivas, que também pasteurizam os
produtos, atrai os consumidores desejosos e interessados em
pagar cada vez menos.

A auséncia de significado para o trabalho € um triste
denominador comum para quem produz: ndo se consegue
gerar comprometimento nas pessoas que produzem sem
estimulo.

Seguindo a teoria da infalibilidade, sustentada pelas teorias
que exigiam a tolerdncia-zero-defeito, as organizac¢des
passaram anos ensinando aos funcionarios tudo o que
podiam sobre erros e anomalias, e esses funcionarios
continuam sem saber nada de acertos.

Mantendo-se a corre¢do gramatical do texto, € correto
substituir-se

6
7

10

“Existem muitas maneiras” ({.1) por HaA muitas maneiras.

“Uma delas é vé-la como uma maquina” (0.2) por Uma
dessas € vé-la tal qual uma maquina.

“colocaram a produtividade como principal meta” (.11-12)
por colocaram-lhe na situacio de meta principal.

“Uma empresa até pode se parecer com uma maquina” ((.14-
15) por Até uma empresa pode assemelhar-se 2 uma
maquina.

“onde os fatores externos pouco ou nada interferem no seu
desempenho” (0.19-21) por em que os fatores exteriores
pouco ou nada influenciam o desempenho empresarial.

Acerca das relagdes sintatico-semanticas presentes no texto,
julgue os itens subseqiientes.

"

12

13

14

15

Nas linhas 21 e 22, a passagem “produto mais nobre e
valioso do sistema humano” esta ligada semanticamente a
palavra “criatividade”.

, .

Na linha 23, o segmento “as tarefas repetitivas” é o sujeito
da forma verbal “Tornar”.

Nas linhas 25 e 26, a expressdo “piloto automdtico”, em suas
duas ocorréncias, exerce a funggo sintatica de complemento
do verbo antecedente.

O trecho “para aquele que o executa” (0.27-28) classifica-se
como oragdo subordinada e tem o sentido de finalidade.

A oragdo “que traz apenas aborrecimento” (0.29-30) exerce
uma fungdo de valor explicativo em relagdo a “tarefa
enfadonha” (0.29).
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Caderno G

Cargo 5: Técnico Cientifico — Area: Engenharia Civil

1=




22

25

28

31

34

37

40

43

O construtor de pontes

Dois irmdos que moravam em fazendas vizinhas,
separadas apenas por um rio, entraram em conflito. Foi a
primeira grande desavenca em toda uma vida de trabalho
lado a lado. Mas agora tudo havia mudado.

O que comegou com um pequeno mal-entendido
finalmente explodiu numa troca de palavras rispidas,
seguidas por semanas de total siléncio.

Numa manh3, o irmio mais velho ouviu baterem a
sua porta.

— Estou procurando trabalho, disse um forasteiro.
Faco trabalhos de carpintaria. Talvez vocé tenha algum
servigo para mim.

— Sim, disse o fazendeiro. Claro! V& aquela
fazenda ali, além do rio? E do meu vizinho. Na realidade é
do meu irméo mais novo. Nds brigamos e ndo posso mais
suporta-lo. V€ aquela pilha de madeira ali no celeiro? Pois
use para construir uma cerca bem alta.

— Acho que entendo a situag@o, disse o carpinteiro.
Mostre-me onde estfo a pa e os pregos.

O irm&o mais velho entregou o material e foi para
a cidade. O homem ficou ali cortando, medindo, trabalhando
o dia inteiro.

Quando o fazendeiro chegou, ndo acreditou no que
viu: em vez de cerca, uma ponte foi construida ali, ligando as
duas margens. Era um belo trabalho, mas o fazendeiro ficou
enfurecido e falou:

— Vocé foi atrevido construindo essa ponte depois
de tudo que lhe contei!

Mas as surpresas ndo pararam ai. Ao olhar
novamente para a ponte, viu o seu irméo se aproximando de
bragos abertos. Por um instante permaneceu imével do seu
lado do rio.

O irmdo mais novo entéo falou:

— Vocé realmente foi muito amigo construindo esta
ponte mesmo depois do que eu lhe disse.

De repente, num s6 impulso, o irmdo mais velho
correu na direg@o do outro e abragaram-se, emocionados, no
meio da ponte.

O carpinteiro que fez o trabalho preparou-se para
partir, com sua caixa de ferramentas.

— Espere, fique conosco! Tenho outros trabalhos
para vocé.

Porém o carpinteiro respondeu:

— Eu gostaria, mas tenho outras pontes a
construir...

Autor desconhecido.

A partir da leitura do texto acima, julgue os itens a seguir,
relativos a tipologia textual e & redag@o de correspondéncias
oficiais.

16

O texto ¢ essencialmente narrativo, apesar de o paragrafo
inicial ter passagem descritiva.

17

18

19

20

As passagens das linhas 10-12 e 18-19 reproduzem falas do

carpinteiro e estdo em discurso direto.

A parte do texto situada entre as linhas 29 e 32 apresenta as
acdes e reagdes das personagens e, por isso, poderia fazer

parte do corpo de um oficio.

A passagem “Espere, fique conosco!” (0.41), para que
pudesse constar de um relatorio, deveria ser recuperada da
seguinte maneira: O fazendeiro pediu ao forasteiro que

esperasse, ficasse com eles.

A tltima fala, nas linhas 44 e 45, na forma como se encontra,
poderia constar de um requerimento, em que o profissional

estivesse solicitando emprego.

& Documentos

Arquivo  Editar Exibir Ferramentas

O' 7 ¥ /_‘: [z~

Endereco |} Settings\Administrador|\Deskiop\Docurmentos % Ir

Eavaritos Ajuda 1x

Mome Tamanho  Tipo Data de modificagdo
@Balangn Anual 195 kB Documento ... 3/5/2007 22:17
,j imagem Z.2Z27KE Imagemde ... 3/S/Z2007 Z1:45
'@Relatériu 1.033 KB Adobe Acro,..  3/9/2006 15:03
ReuniEu:u TZKB Apresentac.,. 3/5/Z007 21:44
@Tabelas 14kKB Planilhado ... 3/5/2007 21:39

Considerando a figura acima, que mostra uma janela do Windows

XP, julgue os itens que se seguem.

21

22

23

24

Os arquivos contidos na pasta Documentos estdo sendo
apresentados, de cima para baixo, em ordem crescente da
data de modificago. Caso se queira reorganizar os arquivos
por tamanho, na seqiiéncia do maior para o menor, ¢é

suficiente clicar a guia Tamanho
Para se abrir o arquivo de nome imagem, ¢ suficiente aplicar

um clique duplo sobre o icone N imagem

Utilizando-se exclusivamente de opera¢des com o mouse, é

possivel selecionar todos os arquivos contidos na pasta.

Para se excluir da pasta Documentos o arquivo de nome

Relatdrio, enviando-o para a lixeira, basta clicar o icone

Trelatério e, em seguida, ¥y :
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&l Documento? - Microsoft Word

Ed Microsoft Excel - Pastal

Arguiva  Editar  Exibir  Inserir  Formatar  Ferramentas

Tabela Janela  Ajuda x
DEeldang < «- |:|150% =
Times Mew Raman - 10 - NI EE #£- 7
Matcacdo na exibicio final ~ Mostrar = | & P Pp - | 2 7

L§-|-1-|-2-|-3-|-4-

&
]

Pag 1 Secdo 1 111 Em 4,5cm  Lin 6 <ol 35 |G

A figura acima mostra uma janela do Word 2002, com parte de

um documento em processo de edigdo. Com relagdo a essa janela

e ao Word 2002, julgue os itens seguintes.

25 Ao se clicar o botio , caracteres ndo-imprimiveis que

26

27

28

29

estdo sendo exibidos na janela ficarfio ocultos.
A barra de ferramentas Revis&o esta sendo exibida na janela.

Para se exibir a barra de ferramentas Desenho, que apresenta
funcionalidades que permitem a elaboragdo de desenhos

simples, ¢é suficiente clicar o botdo

Sabendo-se que a palavra “Liquido”, na segunda linha do
titulo que aparece na janela, esta formatada em negrito, para
se desativar essa formatag@o, ¢ suficiente aplicar um clique

duplo sobre a referida palavra; pressionar e manter

pressionada a tecla Ct §. teclar @; liberar a tecla @

Ao se clicar o menu Ed[taf’ serdo exibidas diversas op¢des,

incluindo-se a opgdo Idioma, que permite a tradug@o de um
trecho selecionado do documento para outras linguas que

estejam incluidas na biblioteca do Word.

Arquivo  Editar  Exibir  Inserir  Formatar  Ferramentas
Dados  Janela  Ajuda (R
ODE BR- w-oo- = -0 il 2% - »
N E=E=EE € %o #% -d-A.- 2
5 i F
A E C =
1 |Cliente Saldo (R$) |
2 | Jodo da Silva 128384 _
2 | Josede Souza 3.200,00
4 Maria Lima 4. 217,89
45 L
T “Planl {Flanz {Plan3 /|4 | | vl
Pronto MM

A figura acima mostra uma janela do Excel 2002, com uma
planilha, em processo de edi¢do, contendo os saldos das contas
de trés clientes de um banco. Com relagdo a essa figura e ao
Excel 2002, julgue os itens subseqtientes.

30 Para se calcular a soma dos saldos das trés contas e por o

resultado na célula B5, é suficiente clicar essa célula, clicar 2

31 Ao se clicar a célula A2 e duas vezes o botdo
selecionada a célula C2.

e, em seguida, teclar

5] , sera

32 Ao seclicar a célula B2, essa célula sera selecionada. Ao se
aplicar um clique duplo sobre essa mesma célula, toda a
coluna B sera selecionada.

<A YouTube - Odeon played by Sebastiao Tapajos - Micr...

. Arquivo  Edtar  Exibir  Favoritos  Ferramentas  Ajuda

Q- © RRG LPHO &
! Endereco @ hktpe v, voukube. comfwatch?y=0xFukghr % Ir Links
Gougle Gl ~| o+ 5D @ » OSettingsv
S Moltimedin « | Luiza "Tom Jobim" v [0 B] search = B~

(11| Tube) ]

Broadcast Yourself™

Videos Categories

Odeon played by Sebastiao Tapajos -
I
< | >

&) 0 Internet

A figura acima mostra uma janela do Internet Explorer 6 (IE6)
contendo parte de uma pagina web. Com relagdo a essa figura e
a Internet, julgue os itens que se seguem.

33 A seqiiéncia de caracteres http://www.youtube.com
corresponde ao URL de uma pagina da Web que tem como
principal fungdo fornecer ao usudrio da Internet as ultimas
noticias do Brasil.
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34 O termo Google, presente na pagina web mostrada na figura,
esta relacionado a uma pagina web que é comumente usada
como ferramenta para busca de informagdes na Internet.

35 O botdo

usuario do IE6 definir a primeira pagina que sera exibida
quando o programa for aberto.

tem como fung@o principal permitir ao

Reclamar do processo para a concesséo de licenciamento
ambiental estd na moda. A gritaria contra o Instituto do Meio
Ambiente e dos Recursos Naturais Renovaveis (IBAMA) é ampla
e retine tanto empreiteiros interessados nas obras que precisam de
licenga quanto ambientalistas contrarios aos empreendimentos.
Na pratica, os processos de licenciamento ambiental sdo muito
influenciados por decisdes externas. “N&o da para demonizar o
IBAMA e culpa-lo pela postergagdo de investimentos”,
reconhece o presidente da Associagdo Brasileira da Infra-
Estrutura e Industrias de Base (ABDIB).

O IBAMA tem se defendido alegando que atualmente
apenas um pedido esta atrasado — o complexo hidrelétrico do
Rio Madeira, em Rondonia, que inclui as usinas de Jirau e Santo
Anténio. E um empreendimento relevante porque, segundo o
governo, seria capaz de solucionar o risco de falta de energia
elétrica a partir de 2012. Na hidrelétrica de Belo Monte, no Para,
ou na usina nuclear Angra 3, no Rio de Janeiro, estados, ONGs
e promotores de justiga barraram até mesmo a abertura dos
estudos preliminares. O ex-presidente do IBAMA Marcio Freitas
reconheceu ser ainda muito baixo o nivel de informagéo sobre o
ambiente e as riquezas culturais no pais, principalmente na regido
amazonica, o que dificulta as analises.

Correio Braziliense, 29/4/2007, p. 21 (com adaptagdes).

Tendo esse texto como referéncia inicial e considerando a
amplitude e as repercussdes do tema por ele abordado, julgue os
itens seguintes.

36 O tema abordado no texto remete a questdo do
desenvolvimento sustentavel, conceito que o mundo
contemporaneo passou a desenvolver nas décadas finais do
século XX em face da constatacdo de que o modelo de
exploragdo dos recursos naturais, além de sua interferéncia
danosa ao meio ambiente, comprometia gravemente as
condigdes de vida no planeta.

37 Pais emergente que luta para alcangar posi¢do de maior
relevo na economia mundial, o Brasil tem se recusado a
adotar medidas de prote¢do ambiental, sob o argumento de
que todas as grandes poténcias tiveram liberdade plena para
garantir seu desenvolvimento.

38 A conferéncia mundial sobre meio ambiente que o Brasil
sediou em 1992, conhecida como Eco0-92 ou Rio-92, foi
considerada acontecimento historico tanto pela quantidade
de cientistas e de governantes que acolheu quanto pela
explicitagdo de um problema que ganharia crescente
dimens&o, o do aquecimento global.

39

40

Ly

42

43

44

45

46

47

48

49

50

Entre os fatores determinantes para a ampliagdo do efeito
estufa, que aumenta a temperatura do planeta, esta a elevada
emissdo de gases poluentes na atmosfera.

Um exemplo de atitude objetiva e concreta assumida pela
comunidade internacional, com a finalidade de se reduzir o
lancamento de agentes de poluicdo atmosférica, é o
Protocolo de Kyoto, amplamente negociado e assinado pelo
conjunto dos paises industrializados.

As ONGs, que emergiram no cenario mundial especialmente
na segunda metade do século passado, sobretudo a partir de
suas ultimas décadas, refletem um novo tipo de
comportamento da sociedade contemporanea, assinalado
pela organizag@o de diversos setores sociais com vistas a
interferir na tomada de decisdo em &reas distintas ou a
influencia-la.

Por determinacdo constitucional, as ONGs que atuam no
Brasil, estrangeiras ou nacionais, prestam contas de seus
atos ao governo federal, por meio do Ministério da Justica,
independentemente de fazerem uso ou ndo de recursos
financeiros oficiais.

A atual crise pela qual passa o IBAMA, que o texto deixa
entrever, sugere, na opinido de muitos especialistas, que
chegou a hora de o Estado brasileiro decidir-se por algo que
ha muito deveria ter feito, ou seja, criar um ministério com
a missdo especifica de tratar o estratégico tema do meio
ambiente.

O texto deixa claro que nfo ha outra causa para a
morosidade do licenciamento ambiental no Brasil senfo as
reconhecidas deficiéncias técnicas do IBAMA.

Para o governo federal, obras como as projetadas para o rio
Madeira sdo essenciais para oferecer aporte ao
desenvolvimento da Amazonia e do pais, contribuindo para
que ndo se repita, no futuro préximo, episédio como o
apag@o elétrico de alguns anos atras.

Infere-se do texto que, embora seja amplo o conhecimento
sobre os ecossistemas nacionais e o pais esteja plenamente
mapeado em termos culturais, a falta de méao-de-obra
especializada ¢ decisiva no andamento mais lento que o
desejavel dos processos de licenciamento ambiental.

z

Alvo das atengdes gerais, a Amazdnia ¢ unanimemente
considerada pela comunidade cientifica internacional como
o pulmio do planeta, o que acaba por inviabilizar a
exploragdo econdmica desse enorme territorio.

Aplicado a regido amazobnica, o moderno conceito de
desenvolvimento sustentavel implica a transformacdo de
significativa area florestal em pastagens, ja que a pecudria é
uma atividade produtiva de impacto praticamente nulo sobre
0 meio ambiente.

Institui¢cdo muito presente na vida brasileira contemporanea,
o Ministério Publico, em seus variados ramos, adquiriu mais
poder e maior visibilidade com a Carta de 1988, definida
como Constituig@o cidadd pelo deputado que presidiu sua
elaboragdo, Ulysses Guimaraes.

Em sintese, desenvolvimento sustentavel pode ser definido
como a organizagdo do sistema produtivo que leve na devida
conta a imperiosa necessidade de serem garantidas as
condicdes de vida para as atuais e as futuras geragdes.
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

Com relago a féormas que sdo componentes importantes para a

execucdo de estruturas de concreto armado de qualidade, julgue

os itens a seguir.

51

52

53

54

55

No dimensionamento de fdérmas, os carregamentos
horizontais decorrentes da acdo de ventos podem ser sempre

desprezados, devido ao alto peso das formas.

A alteragdo desordenada do plano de concretagem pode
resultar em cargas nfo previstas em férmas que podem
comprometer a funcionalidade e o acabamento final da

estrutura.

As cavernas sdo cavidades de formato irregular resultantes

da fuga de nata por aberturas existentes nas formas.

Aspegas de madeira que apresentam variagdes significativas
da secdo transversal ao longo do seu comprimento podem ser

utilizadas como formas se apresentarem superficies lisas.

No dimensionamento de fdrmas, o peso de operdrios é

considerado como uma sobrecarga de servigo.

P

>,
a

2a 2a

2a

SEERE

%

O desenho acima apresenta um corte lateral de um poértico plano,

rigido, com peso desprezivel, submetido a um carregamento no

trecho DE, uniformemente distribuido, ndo nulo, com intensidade

g- Com base nesse desenho, julgue os seguintes itens.

56

57

58

59

60

O portico é hiperestatico.

O trecho AB esta submetido a compressao.

O esforgo cortante no trecho BC ¢ igual a 2aq.

A componente vertical da reagdo no apoio E é nula.

O momento fletor no ponto D ¢ igual a a’q.

As alvenarias bem executadas garantem a construgéo qualidade
estética, durabilidade e economia. Com relagdo a execugdo de
alvenarias de vedacéo, julgue os itens que se seguem.

61 A espessuradaargamassa utilizada na instalacdo da primeira
fiada de elementos da alvenaria de vedag¢do deve ser
suficiente para a sua fixag#o e para absor¢do dos defeitos da
superficie da laje.

62 Emregides de embutimento de conduites, os blocos vazados
devem ser assentados com os furos na horizontal.

63 Quando a alvenaria deve funcionar também como
contraventamento da estrutura, cunhas de concreto pré-
fabricadas podem ser utilizadas no topo da alvenaria para
aperto, fazendo com que ela trabalhe rigidamente ligada a
estrutura.

64 Na execugio de aberturas na alvenaria, as contravergas so
devem ser utilizadas quando o vdo da abertura exceder 2 m.

| RASCUNHO ! 1
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Julgue os préximos itens, relativos a estruturas de madeira.
65 A colagem e o entalhe sdo alguns dos tipos de ligagdes
possiveis entre pecas de uma estrutura de madeira.

66 Os bergos, ou cepos, sdo elementos auxiliares de apoio de
vigas em construgdes de madeira.

67 A resisténcia da madeira ndo ¢ afetada pela temperatura do
ambiente.

C

o [

Hélio Alves Azeredo. O edificio e seu acabamento. Ed. Edgard Bliicher.

O desenho acima apresenta uma instalagdo elétrica normal de
uma casa. Com relago aos trechos indicados pelas letras A, B, C
e D nesse desenho, julgue os itens a seguir.

68 O trecho A corresponde ao ramal de entrada.

69 O trecho B corresponde ao circuito de controle.

70 O trecho C corresponde ao circuito dos aparelhos.

71 O trecho D indica a ligagdo do chuveiro elétrico ao circuito
de alimentag@o.

Os sistemas de isolamento térmico, ventilagdo e condicionamento
de ar garantem condi¢des de conforto térmico as constru¢des
civis. Acerca desses tipos de instalacdes, julgue os itens
seguintes.

72 No que se refere a isolamento térmico, para um mesmo valor
de espessura, a madeira de pinho e o papeldo corrugado séo
melhores isolantes do que o tijolo sélido.

73 Denomina-se ventilagdo for¢ada de um local, o processo de
movimentacdo de ar provocado por diferengas de pressdes
naturais originadas pelos ventos.

74 Entende-se por carga térmica de uma instalagdo de ar-
condicionado, a quantidade de calor, por unidade de tempo,
que deve ser fornecida ou retirada do ar a ser introduzido nos
recintos condicionados, a fim de que estes se mantenham nas
condigdes de conforto prefixadas.

Julgue os itens que se seguem, relativos a instalagdes de telefonia.

75 Tronco é a porta de conexdo entre a central privada de
comunicago telefonica e a rede publica de telefonia.

76 Cabe a empresa de telefonia local executar toda a fiacdo e
cabeagio de telecomunicagdo da construc#o, a identificagéo,
nas caixas de distribuigdo de telefonia, dos fios
correspondentes a cada tamanho e a interligacdo dos cabos.

B

Hélio Creder. Instalagdes hidraulicas e sanitarias. LTC

0%
-

A parte inferior de uma instalac@o tipica de bombeamento de
dgua, com caixas simples e grupo monofésico esta representada
na figura acima. Com base nessa instalagéo, é correto afirmar que
0 componente

77 A é a valvula de recalque.

78 B ¢ a valvula de retengéo.

79 C é o grupo eletrobomba.

80 D € uma chave de faca monofasica.

81 E é a coluna de recalque.

A escolha correta dos componentes para a execugéo de uma obra,
a organizagdo do canteiro de obras e a qualificagdo dos
profissionais da construgéo sdo fundamentais para se garantir boa
produtividade e condi¢des de seguranca adequadas para os
operarios. Com relag#o a esse conjunto de fatores, julgue os itens

a seguir.

82 Osandaimes em balango s@o aqueles cuja estrutura trabalha

simplesmente apoiada, podendo ser fixos ou com

deslocamento no sentido horizontal.

83 Por motivos de seguranga, os barracdes do canteiro de obras
ndo podem estar situados proximos ao prédio em construgéo.

84 Sob condi¢cdes de construcdo simples, a montagem e
manutengdo de andaimes de madeira deve ser efetuada,
unicamente, por carpinteiros, orientados por mestre ou
encarregado.

85 O canteiro de obras deve ser dirigido pelo mestre-de-obras.
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divisa entre
terrenos
pilar de casa _ b d »
antiga - 4 . pilar do prédio
? 2m || " a ser construido

—m~| [-=— 0,15m - piso

3m

argila mole

O desenho acima esquematiza uma estaca a ser executada junto
a divisa entre dois terrenos, como parte das fundagdes de um
prédio a ser construido. A 2 m de distancia desse prédio, existe
uma casa antiga. O desenho mostra também um dos elementos de
fundagdo da casa: uma sapata quadrada, com 1 m de lado. O pilar
do prédio tem largura de 0,15 m e a estaca tem didmetro de
0,40 m. De acordo com essas informagdes e para as condigdes

apresentadas, julgue os itens a seguir.

86 Para evitar danos a casa, seria conveniente que a estaca a ser

executada fosse do tipo Franki.
87 O topo da estaca estara submetido a flexdo composta.

88 Em substituicdo a estaca, poderia ser executado um tubul&o

sem revestimento como fundagdo do pilar do prédio.

89 No caso de ser utilizada uma estaca pré-moldada de concreto
como fundagdo do pilar do prédio, € correto afirmar que a
maior contribuicdo para a capacidade de carga da estaca
resultara do atrito lateral entre o fuste da estaca e a camada

de argila.

90 Se a base da sapata da casa esta situada 0,5 m abaixo da
superficie do terreno, é correto afirmar que cerca da metade
do bulbo de pressdes da sapata esta dentro da camada de

argila.

91 Caso o piso indicado na figura seja composto de pegas pré-
moldadas de concreto simples a serem assentadas
diretamente sobre o solo, este deve ser convenientemente

drenado e apiloado antes do assentamento das pegas.

92 Caso as estacas do prédio a ser construido sejam pré-
moldadas de concreto, o custo total das mesmas, quando da
elaboragdo do orcamento, sera igual ao volume total de
concreto a ser utilizado na confeccdo das estacas

multiplicado pelo prego unitario do concreto.

93 Considere que para a execugdo do poco do elevador (ndo
mostrado no desenho) do prédio a ser construido, seja
necessario o rebaixamento de 1,6 m do lengol d’agua na
regido de construgdo do pogo. Nessas condigdes, a utilizagdo
de ponteiras drenantes poderia ser considerada como uma

das alternativas técnicas para promover tal rebaixamento.

Julgue os itens abaixo, relativos & impermeabilizagdo de

construgdes civis.
94 A camada-berco é a camada destinada a servir de apoio e
protecdo da impermeabilizacdo.

95 A imprimac#o ¢ a sobreposi¢@o de extremidades de mantas

de impermeabilizacdo visando a execucdo de emendas.

96 Os elastomeros sdo liquidos impermeabilizantes resultantes

da destilagdo de materiais orgénicos.

97 A emulsdo asfaltica é a dispersdo de asfalto em agua, obtida

com auxilio de agente emulsificador.

Os revestimentos garantem a qualidade do acabamento e a
durabilidade das construgdes civis. Com relagéo a revestimentos,

julgue os itens subseqiientes.

98 A areia a ser utilizada em argamassa de revestimento néo
deve conter impurezas, matéria orgénica, torrdes de argila ou

minerais friaveis.

99 O embogo deve ser sempre aplicado antes da pega completa
do chapisco.

100 O embogo paulista, ou revestimento do tipo paulista, é

constituido de argamassa de cimento, cal e areia.

101 O reboco deve ser aplicado sobre a alvenaria 24 h antes do
chapisco.

Julgue os préximos itens, relacionados a esquadrias.
102 O cedro € uma das madeiras comumente utilizadas como
batentes.

103 O alisar, ou guarnicdo, é o componente de janelas

responsavel pelo isolamento acustico.

104 As intempéries em regides litoraneas constituem uma das

limitagdes das esquadrias de aluminio em relagdo as de aco.

105 A folha ¢ a parte mével da porta que abre e veda o vio.
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Orgamentos e planejamentos criteriosos e realistas sdo
fundamentais para a viabilizagdo de uma construgdo. Com relagio
a esse assunto, julgue os itens a seguir.

106 A composicdo do prego unitario de determinado servigo
depende do custo da hora de trabalho do operario na
realizagfo do servigo.

107 O cronograma fisico-financeiro de uma obra ¢é a
representacdo grafica do andamento previsto para a obra ou
servico, em relacdo ao tempo e respectivos desembolsos
financeiros.

108 O diario de obra é o livro onde sdo listados e identificados
todos os operarios contratados para a execucdo da obra ou
Servigo.

109 Em um servico de movimento de terra, para efeito de
orgamento do transporte de terra escavada na execugdo de
um corte, multiplica-se o volume de solo a ser escavado no
seu estado natural, ou intacto, pelo preg¢o unitirio de
transporte.

Considerando o trago em massa de um concreto 1:a: p : x, julgue
os itens subseqientes.

110 A letra“a” indica a massa de agregado mitido por unidade de
massa de cimento.

111 A letra “p” indica a massa de aditivo plastificante por
unidade de massa de cimento.

112 A letra “x” indica a massa de agua por unidade de massa de
cimento.

Com relagéo aos sistemas de combate a incéndios, fundamentais
nas construgdes civis, julgue os itens seguintes.

113 O abastecimento da rede de hidrantes de uma construgéo
deve ser feito, preferencialmente, por reservatorios elevados.

114 Na construgéo, ndo pode ser utilizado o mesmo reservatorio
para consumo normal de dgua e para combate a incéndios.

115 Os hidrantes ndo devem ser instalados em a&reas de
circulag@o das construgdes.

116 As portas de saida de emergéncia em caso de incéndio
devem abrir no sentido da saida.

Julgue os itens abaixo, relativos a orgamento publico.

117 A lei orgamentaria anual do Poder Executivo compreende,
entre outros, o orcamento da seguridade social, abrangendo
todas as entidades e orgdos a ela vinculados, da
administracdo direta ou indireta, bem como os fundos e
fundacgdes instituidos e mantidos pelo poder publico.

118 No or¢amento publico da Unido, ¢ permitido o inicio de
programas ou projetos ndo incluidos na lei orcamentaria
anual.

O conhecimento das caracteristicas e do comportamento dos
solos ¢ fundamental para o bom desempenho e a durabilidade de
vérias obras civis. Com relacdio a esse tema, julgue os itens
subseqiientes.

119 Os ensaios de permeabilidade a carga variavel sdo indicados
para solos com baixos valores de coeficiente de
permeabilidade.

120 Quanto maior o valor da suc¢fo, maior a resisténcia ao
cisalhamento de um solo néo saturado.
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